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Senatsverwaltung für Bildung, 
Jugend und Familie 
 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Claudio Jupe (CDU) 

über 

den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 

über Senatskanzlei - G Sen - 

 
 
A n t w o r t  
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/12609  
vom 02. November 2017 
über Quereinsteiger (Erzieherinnen und Erzieher) in den Grundschulen im  
Land Berlin 
___________________________________________________________________ 
 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
1. Wie viele Quereinsteiger gibt es insgesamt in allen staatlichen Grundschulen im Land Berlin mit Stand 
Schuljahresbeginn des laufenden Schuljahres? 

 
Zu 1.:  
 
Aktuelle Daten stehen erst mit der Lehrkräftebedarfsprüfung 2017 im Verlauf des Monats 
Dezember 2017 zur Verfügung 
 
2. Wie viele davon befinden sich im 1. Jahr des Einstiegs? 

 
Zu 2.:  
 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
 
3. Wie viele sind bereits im 2. „Schulbesuchsjahr“? 

 
Zu 3.:  
 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
 
4. Wie viele sind schon länger in der Berliner Grundschule? 

 
 
Zu 4.:  
 
Mit Beendigung der berufsbegleitenden Ausbildung und der Erlangung der staatlichen An-
erkennung gehen diese Dienstkräfte aus der berufsbegleitenden Ausbildung in den Status 
einer staatlich anerkannten Erzieherin bzw. eines staatlich anerkannten Erziehers über. 
Daher stehen zu dieser Frage keine Daten zur Verfügung. 
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5. Wie viele davon haben ihre berufsbegleitende Qualifizierung inzwischen abgeschlossen? 
 

Zu 5.:  
 
Seit 2012 bietet die für Bildung und Jugend zuständige Senatsverwaltung eine berufsbe-
gleitende Ausbildung zur Erzieherin bzw. zum Erzieher an. Seitdem haben 146 Dienstkräf-
te im Rahmen der berufsbegleitenden Ausbildung an einer Berliner Grundschule den Ab-
schluss als staatlich anerkannte Erzieherin bzw. staatlich anerkannter Erzieher erworben. 
 
 
6. Gibt es eine Übersicht darüber wie viele Quereinsteiger in jeder einzelnen Grundschule im Land Berlin 
beschäftigt sind? 
a) Wenn nein, warum gibt es keine entsprechende Übersicht? 
b) Wenn ja, erbitte ich eine entsprechende Übersicht. 

 
Zu 6.:  
 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
 
 
7. Gibt es eine zahlenmäßige und/oder eine prozentuale Übersichtsrelation für jede einzelne Grundschule 
bezogen auf Quereinsteiger und Erzieherinnen und Erzieher mit staatlicher bzw. vergleichbarer oder aner-
kannter Ausbildung? 
 
a) Wenn ja, erbitte ich eine entsprechende Übersicht. 
b) Wenn nein, warum gibt es keine solche Übersicht? (Gemäß veröffentlichter Meinung gibt es in einzelnen 
Grundschulen eine Häufung von Quereinsteigern.) 

 
Zu 7.:  
 
Siehe Antwort zur Frage 1. 
 
 
8. Ist beabsichtigt, mit Hilfe von Umsetzungen selbstverständlich unter Beachtung der pädagogischen Erfor-
dernisse einen sach- und fachgerechten Ausgleich bezüglich Quereinsteigern über alle Grundschulen im 
Land Berlin hinsichtlich einer gleichmäßigen Verteilung und damit einhergehenden gleichmäßigen Be- bzw. 
Entlastung aller an Grundschulen Beteiligten herzustellen? 
a) Wenn nein, warum ist das nicht beabsichtigt? 
b) Wenn ja, wann wird damit begonnen? 

 
Zu 8.:  
 
Nein, da im Bereich der Erzieherinnen und Erzieher jede Grundschule über die Anzahl der 
einzustellenden Dienstkräfte für die berufsbegleitende Ausbildung selbst entscheiden 
kann. 
 
Berlin, den 20. November 2017 
 
In Vertretung  
 
Mark Rackles 
Senatsverwaltung für Bildung,  
Jugend und Familie 
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